

Uredništvo: Ljubljana, Knafljeva ulica 6. — Telefon št. 3122, 3123, 3124, 3125, 3126.
Inseratni oddelek: Ljubljana, Selburgova ul. — Tel. 3492 in 2492.
Podružnica Maribor: Gosposka ulica št. 11. — Telefon št. 2455.
Podružnica Celje: Kocenova ulica št. 2. — Telefon št. 190.
Podružnica Jesenice: Pri kolodvoru št. 100.
Podružnica Novo mesto: Ljubljanska cesta št. 42.
Podružnica Trbovlje: v hiši dr. Baumgartnerja.

JUTRO

Ponedeljska izdaja „Življenje in svet“

Reorganizacija JNS v dravski banovini

Včeraj se je izvršilo v Ljubljani konstituiranje novega banovinskega odbora JNS ob manifestantni udeležbi zastopnikov vseh srezov

Ljubljana, 24. maja.

V prostorih Kazine so se danes sestali zaupniki Jugoslovenske nacionalne stranke, nacionalni borci iz vseh srezov dravske banovine, da sledi pozivu vodstva stranke in glavnega akcijskega odbora izvolijo vodstvo banovinske organizacije JNS za dravsko banovino ter tako oživijo organizacijo in delo stranke in jo usposobijo za nove borbe in nove uspehe.

ter da so slej ko prej čvrsto odločeni visoko držati zastavo brezkompromisnega jugoslovenskega narodnega in državnega edinstva ter če tudi v najtrši borbi. Izvojevati dokončno zmago jugoslovenske nacionalne misli.

Današnje zborovanje pa je bilo tudi najčistejši izraz popolne solidarnosti ter resnične bratske sloge nacionalnih vrst in hudo so se zmotili vsi oni, ki so snovali svoje politične kombinacije nekdanjih osebnih diferenc in različnih stališč v pogledu taktike. Res pa je tudi, da se je v dobi hude preizkušnje, ki jo je preživela JNS v teku zadnjega pol-drugega leta, marsikaj razčistilo in mnogo tistih, ki so zgolj iz politične špekulacije bili poprej v vrstah JNS in tam delali zdražbo, se je preselilo v drugi tab.

Delegati iz vseh srezov

Poleg delegatov organizacij stranke iz vseh srezov dravske banovine so bili navzoči tudi gg. senatorji dr. Albert Kramer, Ivan Pucelj, dr. Miroslav Ploj, in narodni poslanci Ivan Prekoršek, Rajko Turk, Albin Koman, Milan Mravlje, Rudolf Pleskovič, Avgust Lukacič, Ivan Mohorič, dočim so se nekateri opravičili. V imenu akcijskega odbora pa je prisostvoval zborovanju tudi bivši minister g. dr. Svetislav Popović.

Politična poročila

Zborovanje je otvoril in vodil predsednik ljubljanske sreske organizacije senator g. dr. Albert Kramer, ki je najpoprej pojasnil pomen in namen tega sestanka ter sklepe vodstva stranke, ki streme po reorganizaciji in obnovi vseh strankinih organizacij. Nato je podal besedo senatorju g. Ivanu Pucelju, ki je v daljšem govoru ob 6. januarja pa vse do današnjih dni. Pri tem je podčrtal, da so v diktatorskih režimih po 6. januarju sodelovali ljudje, ki te režime danes najbolj napadajo in kritizirajo. Predstavniki naprednih Slovencev so vstopili v vlado šele potem, ko je bila 2. septembra 1931 že proglašena nova ustava in ko je šlo za likvidacijo diktature in postopno obnovo demokratične, političnega življenja v državi. S tem ciljem in s tem namenom je bila osnovana JNS in dolžna je bila ona na vladi, je tudi z vsemi silami delala za normalizacijo političnega življenja v državi. Vse je bilo na najlepši poti, ko nas je zadela usodna marsejska katastrofa. Znano je, kako so se prilike razvijale dalje in kako je prišlo do petomajskih volitev. Potem, ko je JNS odločila odgovornost za državne posle, je ostala ob strani. Politične razmere so se razvijale tako, da je smatrala ne samo za svojo rodoljubno dolžnost, da neposredno ne posega v politične odločitve, marveč se je tudi iz taktičnih razlogov dopostilo, da se ob splošnem navalu novih rešiteljev našega državnega in nacionalnega problema enkrat pokaže, ali je bilo njeno delo res tako slabo, da je treba namerjelo postaviti samo nove kombinacije, pa bodo vsa naša notranja vprašanja srečno rešena. Danes lahko ugotovimo, da je stranka svojo preizkušnjo odlično prestala in bolj ko kdaj se jasno vidi, da je v Jugoslaviji nemogoče voditi stalno zdravo in trezno politiko brez sodelovanja in soodločanja jugoslovenskih nacionalnih elementov.

življenja. Ako sedaj osobito nam naprednim nacionalnim ljudem v Sloveniji očita in nas obtožuje, da smo grobokopi svobode, da smo rušitelji nekih posebnih slovenskih pravic, da smo nositelji in branilci nekega fašističnega razpoloženja in fašističnega režima, potem lahko na te napade mirno odgovorimo baš onim, ki nas sedaj napadajo, da so vse to že davno pred nami izvršili oni sami. Mi pa smo prišli za to, da v našem državnem in nacionalnem življenju uvedemo novega duha jugoslovenske demokracije, da nadomestimo to, kar so oni porušili in izboljšamo to, kar je bilo pred 6. januarjem!

JNS je prišla na krmljo v dobi, ko je bila naša država na usodnem prelomu, ko je bilo konec gospodarskega blagostanja in ko so se pojavljale vedno hujše gospodarske in socialne krize. V takih časih je bilo zelo težko brez večjih pretresljajev likvidirati avtoritativni diktatorski režim. Smešni so zato napadi, ki jih dan za dnem čitamo v »Slovencu«, »Domoljubcu« in podobnih glasilih, ki ne vedo nič novega povedati. S samimi obtožbami in očitki pa tudi ne bodo mogli več dolgo izhajati, drugih rezultatov svojega dela pa doslej nimajo pokazati. JNS je ustvarila velik politični kapital.

Konsolidacijski proces v naši državi se je razvijal normalno in bližali smo se dobi, ko so se tudi najbolj zagrizeni naši nasprotniki začeli zavedati, da je jugoslovenska ideja stvar, ki je za večno zmaga in s katero je treba računati. To smo videli pri raznih volitvah, zlasti pa pri občinskih volitvah leta 1933, s katerimi je bila uvedena občinska avtonomija v pravem smislu te besede.

Noben političen zakon, ki so jih toliko kritizirali, doslej še ni spremenjen.



Pravijo, da smo mi poslabšali gospodarsko in socialno stanje. Vse revizije niso mogle ugotoviti niti enega primera kake zlorabe.

Treba se je samo spomniti učiteljev in malih uradnikov

likim, známim in neznanim mučenikom nacionalne ideje izrekamo s tega mesta svojo popolno simpatijo z objubo,

Senator dr. Kramer je nato obširno govoril o vseh problemih naše nacionalne in državne politike in s primeri dokazal, ka-

Ob viharnem pritrjevanju zborovalcev, je govornik naglasil, da je v takih primerih bolj ko kdaj potrebno, da se strnejo vsi iskreni jugoslovenski nacionalisti v čvrsto falango ter da z nepokolebljivo voljo izvojevajo dokončno zmago jugoslovenske nacionalne ideje.

Izvajanja g. ministra Ivana Pucelja je nato v daljšem govoru izpopolnil g. minister g. dr. Albert Kramer, ki je naglasil, da so nacionalni ljudje doživeli, zlasti v Sloveniji, že težka razočaranja. Toda to nikogar ne bo oviralo, da vedno znova in znova prijemamo za delo, zavedajoč se, da pri tem ne gre zgolj za sebični strankarski posel, marveč za odgovorno patriotsko dolžnost. JNS je bila osnovana, da ponesse ideje in načela šestojanuarskega manifesta med narod in da dá meso in kri programu jugoslovenskega narodnega in državnega edinstva, za katerega se je angažirala zgodovinska veličina in osebnost blagopokojnega kralja Ujedinitelja, da tako izvede sodelovanje vsega naroda pri državnih poslih v smislu te velike ideje. JNS je bila predvsem osnovana kot nosilec demokracije našega narodnega in državnega

Volitve

V debati so nato govorili še gg. narodni poslanec Ivan Prekoršek, dr. Trošt, Humar in drugi, nakar je bilo zborovanje zaključeno s soglasno izvolitvijo predsedstva banovinske organizacije ter izvršnega odbora. Za predsednika je bil izvoljen bivši senator g. dr. Janko Rajar, za podpredsednike gg. ministra dr. Albert Kramer in Ivan Pucelj ter kot poslovodni podpredsednik podban v p. g. dr. Otmar Pirkmajer za tajnika dr. Marjan Zajec, za blagajnika pa narodni poslanec Albin Koman, dočim so v izvršnem odboru po trije delegati vsake sreske organizacije in od njih za kooptacijo predlagani ugledni nacionalni delavci. Imena odbornikov in podrobnejše poročilo o tem manifestantnem zboru JNS bomo objavili v eni prihodnjih števil.

Delegati so se razšli pozno popoldne v zavesti, da pomeni današnji dan važen mejnik ne samo v delu JNS v dravski banovini, marveč sploh v vsem nacionalnem življenju v Sloveniji.

Kongres novinarjev

Za predsednika Jugoslovenskega novinarskega združenja je soglasno izvoljen g. Stanko Virant, glavni urednik „Jutra“

Zagreb, 24. maja. Ob veliki udeležbi novinarjev iz vse države se je vršil danes v zagrebškem Novinarskem domu kongres jugoslovenskih novinarjev, ki je bil združen s proslavo 100letnice hrvatskega novinstva in 25letnice osnovanja hrvatskega novinarskega društva. Že včeraj so se zbrali v Zagrebu številni delegati, centralna uprava JNU pa je imela včeraj ves dan sejo, na kateri je razpravljala o vseh vprašanih, ki so bila na dnevnem redu kongresa ter sestavila predloge resolucij.

Kongres sam se je pričel danes dopoldne ob 11. v dvorani Novinarskega doma. Med drugimi so bili navzoči ban savske banovine dr. Ružič in zagrebški župan Rudolf Erber, zastopnik komandanta IV. armije general Damjanović, predsednik Jugoslovenske akademije znanosti dr. Bazala ter zastopniki številnih kulturnih in prosvetnih organizacij. Zborovanje je otvoril predsednik centralne uprave g. Slavko Jutriša, direktor »Novosti«, ki je pozdravil odlične goste in zbrane novinarje ter sta bili na njegov predlog odposlani vdanostni brzojavki Nj. Vel. kralju in knezu namestniku. Nato je Krešo Kovačič govoril o hrvatskem novinarstvu, ki slavi danes pomembne jubileje ter orisal težko borbo novinarjev v vsej tej dobi. Tajnik JNU Vladislav Milenković je podal zanimiv referat o socialnem položaju novinarjev, dočim sta referata dr. Hergelića o 100letnici hrvatskega novinstva in Nike Smolčića ob 25letnici hrvatskega novinarskega društva izšla v posebni brošuri.

Po tem oficijelnem delu je bilo v Novinarskem domu kosilo, nakar se je ob 16.

slavije in podčrtal potrebo zopetnega aktivnega nastopa JNS z državnega in splošnega stališča.

nadaljeval poslovni del kongresa. Po odbravi poročil funkcionarjev centralne uprave ter odbora za prošnje in pritožbe je sledila razprava o zastopstvu JNU v upravi Novinarskega penzijskega fonda. Za ljubljansko sekcijo je bil izvoljen za zastopnika Franc Seunig, urednik »Jutra«. Nato so bile sprejete resolucije o tiskovnem zakonu, o cenzuri, o pokojninskem zavarovanju novinarjev ter o drugih stanovskih zadevah. Kongres je končno soglasno sprejel razrešnico centralni upravi. Na predlog dosedanjega predsednika g. Jutriše je bil za akcijacijo izvoljen za novega predsednika Jugoslovenskega novinarskega združenja g. Stanko Virant, glavni urednik listov konzorcija »Jutra«, ki se je v lepih besedah zahvalil za izvolitev, obenem pa je izrekil zahvalo dosedanjemu predsedniku g. Jutriši in marljivemu tajniku Dragu Mišenkoviću. S tem je bil dnevi red izžrpan in je novo izvoljeni predsednik kongres zaključil.

Takoj nato se je vršila seja novoizvoljene centralne uprave, na kateri se je konstituirala. Za podpredsednika sta bila izvoljena Andra Milosavljević, urednik »Politike« in dr. Branko Sokoljić, urednik »Jutarnjega lista«, za tajnika Grgur Kostić, glavni urednik »Vremena«, za blagajnika pa dr. Oton Krstanović, sodruknik »Politike«.

Nocoj je bila na čast novinarjem prirejena svečana predstava v gledališču. Daji so opero »Aldo«. Po predstavi je bil sprejem pri banu dr. Ružiču. Jutriša ki bodo novinarji ogledali zagrebška komunalna podjetja in razne kulturne ustanove.

Oster kurz v Palestini

Voditelji upornih Arabcev internirani — Krvavi spopadi med uporniki in vojaštvom — Mnogo ranjenih

Jeruzalem, 24. maja. AA. Palestinska vlada je izdala nove zelo stroge ukrepe zaradi najnovejših nerodov, ki so jih deloma izzvali Arabci, deloma pa tudi Židje. Predvsem je snoči prepovedala konferenco arabskih županov, ki bi se bili morali danes sestati v Ramatu pa je odredila, da se imajo nekateri arabski voditelji internirati. Že snoči je bilo na podlagi te odredbe pet arabskih mladinskih prvakov aretiranih. Vendar so se nemiri nadaljevali. Kljub

obšednemu stanju se je zvečer v Omarovi džamiji zbralo preko 3.000 arabskih muslimanov. Policija je džamijo obkrožila, in do davi je ni nihče smel zapustiti. Do večjih nerodov je prišlo v Nablošu, kjer so se demonstranti zabarikadirali. Demonstrante je tedaj napadla četa škotskih planincev. Demonstranti so jih odbili s kamenjem in strel iz revolverjev ter takoj nato prešli v profinapad. Vojaštvo je tedaj moralo rabiti orožje in je bilo v kratkem ostrem spopadu ranjenih večje število ljudi.

Abesinski cesar na poti v London

Iz Jeruzalema je odpotoval na angleški križarki — V Londonu mu pripravljajo svečan sprejem

London, 24. maja. AA. Abesinski cesar Haile Selasie se je že ves čas, kar se je mudil v Jeruzalemu, pripravjal na potovanje v Anglijo. Kakor znano, so spoočetka krožile govorice, da angleška vlada ne bi želela, da bi takoj prišel v London, po najnovejših vesteh pa je na prizadevanje cesarjevih zastopnikov pristal na to, da se preseli v London, toda pod pogojem, da za časa, ko bo bival na angleškem ozemlju, ne bo započel nikake akcije proti Italiji. Ko je bil o tem vprašanju dosežen sporazum, je angleška vlada stavila cesarju na razpolago križarko »Capetown«, s katero se je v petek zvečer s celokupnim spremstvom odpeljal iz Haife proti Gibraltarju.

Nekaj minut pred odhodom je v bližini luke nenadoma eksplodirala bomba. Dve osebi sta bili laže ranjeni. Kakor se zatr-

juje, ta atentat ni bil naperjen proti abesinskemu cesarju. Vendar je policija nemudoma nastopila z vso strogostjo in v nekaj minutah v pristanišču ni bilo žive duše razen cesarja in njegovega spremstva, zastopnikov oblasti in častne čete. V Gibraltarju prestopi cesar na neko potniško ladjo, s katero se bo preneljal v Dover. Iz Doverja prispe v avtomobilom v London. Kakor zatrjujejo dobro poučeni krogi, se v Londonu medtem pripravljajo, da ga sprejmejo z vsemi častmi. Uradno pa o tem pripravah ni bil izdan še nikak komunikacije. Angleška vlada noče z nikakršno gesto povečati napetosti, ki vlada med Anglijo in Italijo. Hkratu pa tudi ne omembra indirektno priznati novega cesarja Abesinije, kar bi se preselilo po tem, če abesinskega cesarja Haile Selasieja ne bi sprejela z določenim ceremonialom.

Prepovedan shod združene opozicije

Beograd, 24. maja. p. Za danes napovedani shod združene opozicije v Kruševcu je vlada prepovedala. Kljub temu je bilo zbranih precej ljudi in so sklicatelji skušali držati shod. Policija je zborovalce razgnala.

Stavka v Trebči

Košavska Mitrovica, 24. maja. p. Snoči je prispel iz Londona pravni zastopnik angleške tvrdke, ki izkorišča rudnik Trepča, kjer so, kako znano, rudarji proglasili stavko. Rudarji so trdno odločeni vztrajati pri svojih zahtevah ter uživajo simpatije vse javnosti. Kmetje pošiljajo stavkujočim rudarjem podporo v hrani in denarju. Celotni neki Arnavt z albanske meje je poslal stavkujočim 80.000 Din.

Beograd, 24. maja. p. Danes je bil letni občni zbor beogradske borze. Zborovanju so poleg številnih predstavnikov gospodarstva prisostvovali tudi predsednik vlade g. dr. Stojadinović, finančni minister Dušan Letica in viceguverner Narodne banke dr. Ivo Belin. Po odobritvi poročil je bila izvoljena nova uprava.

Ustavna reforma v Sovjetski Rusiji

Pariz, 24. maja. AA. Po informacijah agencije Havas bo nova sovjetska ustava uvedla parlamentarni sistem z dvema zakonodajna doma. Narodni poslanci bodo voljeni direktno na osnovi splošne volilne pravice. V drugem domu, ki se bo imenoval dom nacionalistov, se bodo zbrali delegati, ki jih bodo izvolile posamezne sovjetske republike. V glavnem bo nova ruska ustava sestavljena po švicarskem zgledu. Poslanski kandidati ne bodo določeni individualno po svojih pristaših, nego po posameznih organizacijah, tovarniških in drugih prizadetih združenjih.

Intervencija Vatikana v Berlinu

Varšava, 24. maja. AA. Glasilo nemških katolikov v Poljski »Der Deutsche« poroča, da je neki zastopnik Vatikana pred kratkim prispel v Berlin in se pričel pogajati z nemško vlado za proglasitev splošne amnestije za katoliške duhovnike in laike, ki so bili obsojeni zaradi takozvanih deziniznih tihotapstev. V Rimu so to amnestijo pričakovali že 1. maja. Tedaj pa je bil izpuščen iz zapore le msgr. Ludvik Völcker, predsednik katoliških združenj v Nemčiji. List pravi dalje, da je nemška tajna policija te dni v raznih industrijskih centrih izvršila celo vrsto novih aretacij. Sedaj so bili večinoma aretirani člani bivše socialistične stranke.

Kronanje angleškega kralja

London, 24. maja. AA. »Sunday Express« poroča, da bo Nj. Vel. kralj Edward VIII. kronan 27. maja prihodnjega leta. Dekret o kronanju bo podpisal kralj sam že prihodnji petek. Dan nato bo dekret objavljen po običajnem starem ceremonialu po vseh glavnih ulicah Londona. V ostalem so se razširile vesti, da bo po kraljevi odredbi bržkone prodana dosedanja rezidenca, Buckinghamska palača. Prodedi jo bodo skupno s strankim zgradbami in parkom za tri milijone funtov sterlingov. Po kraljevi odredbi bodo zgradili nov dvor, ali pa bo za glavno rezidenco proglašena St. Jamenska palača, ki jo je kralj še kot Waleski princ zelo ljubil. Za pokojni kralj Jurij V. se je bavil z mislijo, da bi premeštil svojo rezidenco iz centra Londona.

Letalski dan v Angliji

London, 24. maja. AA. Včeraj so po vsej Angliji priredili takozvani letalski dan. Po vsej državi se je vršilo veliko številno letalskih svečanosti. Na 10 letalskih ureduh velike letalske razstave. Najmodernejša letala so izvajala velike poskusne polete, pri katerih je sodelovalo tudi občinstvo. Namen vseh teh prireditev je bil, da se najširšim slojem pokaže razvoj angleškega vojnega letalstva. Vlada je pred kratkim izdala proglas, v katerem poziva rezerviste mlajših letnikov, naj se prostovoljno javijo v službo pri vojnem letalstvu. Zgodilo pa se je tudi več nesreč. V Bristolu se je težko poškodoval neki vojaški letalec. V Folkestonu se je vojno letalo zaletelo v drog za električno napeljavno in se vnelo. Oba oficirja sta se smrtno ponesrečila.

Stavka občinskih uslužbencev v Lvovu

Lvov, 23. maja. w. Tu je izbruhnila stavka občinskih nameštencev. Oblasti so zagotovile preskrbo prebivalstva z vodo, plinom in elektriko.

Turnir v Nauheimu

Nauheim, 24. maja. AA. V osmem kolu mednarodnega šahovskega turnirja je dr. Vidmar premagal Weisgerberja, Keres pa Boscha. Partije Aliehin-Heinicke, Bogoljubov-Relstab, Ahues-Stahlberg so se končale remis. Stanje točkov je po osmem kolu naslednje: Aliehin in Keres 5 in pol, Ahues 5, Stahlberg, Relstab in Bogoljubov 4 in pol, Heinicke 4, dr. Vidmar 3 in pol, Weisgerber 2, Bosch 1.





